

# 《国家宝藏》第四季收官 天博“三件宝”引发热议

## 《雪景寒林图》入选中华文明标识

8月3日,央视文博探索节目《国家宝藏》第四季收官。在国宝盛典中,九大文博机构(院)与观众共同回味27件国宝留下的精彩故事和难忘记忆,并从每座文博机构中评选出一件国宝,推介成为“《国家宝藏》中华文明标识”,天津博物馆《雪景寒林图》成功入选本季节目的中华文明标识国宝文物,国宝印信也将随之落户。



当晚,来自全国九大文博机构的27件国宝的前世今生故事一一亮相。例如屏山邓族祝寿贺幛、文工会成立时的签名轴以及《与妻书》等国宝,展现了革命先烈忠贞不屈的爱国精神;《雪景寒林图》、兰亭八柱、秦良玉红绸盘金绣花蟒凤衣、黄昇墓服饰等国宝,则从书画艺术、服饰美学、民族融合等不同主题和角度,展现了绚丽多彩的上下五千年。

本季《国家宝藏》中,天津博物馆精选3件国宝文物精彩亮相,结合新颖、精美、沉浸式的虚拟影像技术和知名专家的深入解读,于“经天纬地”间,以“拔山超海”之势,寻往昔、知兴替、明得失,带领观众走进国宝的“前世今生”,讲述中华文明的生生不息。3件

国宝文物分别为被誉为“宋画中无上神品”的北宋范宽《雪景寒林图》、感人至深的常宝堃烈士生前在朝鲜用的日记本和俏色玉雕的清代珍品“翡翠蝈蝈白菜”。

3件文物的“前世今生”故事或以厚重的历史文物价值,展现了中国文化的深厚悠久,给予人们知常达变,过洋牵星的力量;或将时间拉回到抗美援朝的峥嵘岁月,展现第一届中国人民赴朝慰问团惊心动魄的经历和革命烈士无私奉献的精神,引得无数观众感动落泪,影响深远。

《国家宝藏》是由中央电视台、央视纪录国际传媒有限公司承制的文博探索节目,立足全国顶级文博资源,首创纪录式综艺语态演绎国宝的前世今

生,被誉为“开启中国古典文化综艺元年”的现象级节目。本季《国家宝藏》播出后,前往天博期待一睹3件国宝真容的观众络绎不绝。为满足广大观众的参观需求,天津博物馆于7月30日推出《耀世奇珍·国家宝藏特别季》,《常宝堃日记本》首次亮相“耀世奇珍——馆藏文物精品陈列”。《雪景寒林图》彰显中华文明深远厚重、传承有序;《常宝堃日记本》激发涌动在国人血脉中的国家记忆;“翡翠蝈蝈白菜”于烟火平常中展现工匠精神,以玉润年丰讲述中国不断创新之路。3件文物交相辉映,灼灼其华,静静诉说着历史的辉煌厚重、烟火浪漫。

新报记者 王轶斐  
图片为《国家宝藏》节目截图

### “夏天的小秘密”专场 檀健次回归“好六街”

最新一期播出的《你好,星期六》中,好六街开启“夏天的小秘密”主题专场,不仅有《度华年》主演赵今麦、张凌赫与《舍不得星星》主演张新成、王玉雯甜蜜到访,还有檀健次惊喜回归,带来新歌《炙暗时刻》舞台首唱;更有夏日里的神秘任务由嘉宾一起完成。

首轮“夏日爆改短剧”游戏中,男演员邀请女演员共同即兴演绎,并将各大短剧中让人“开不了口”的台词合理融入其中。张新成和王玉雯演绎“你放的火,你自己来灭,你迟早是我的”,不仅有剧情发展还有情绪冲突;而檀健次和王玉雯将替身文学演绎成虐恋文学,檀健次无缝切换多种反转状态,被观众评为“现代版相柳”。

第三轮为升级的“左右为难版321看这边”,中间的队员除了指挥并防御之外,还要在左右两边选择一人进行保护。最后一轮“为你刷火箭”游戏,众人各施妙计,最终得出胜负。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供



## 挖掘中华优秀传统文化中优秀行为规范 穿越历史长河《中国官箴》今日开播



在中华民族五千多年的文明史中,官箴承载着丰富的历史哲思和文化精髓。将于今日播出的7集文化微纪录片《中国官箴》,带领观众穿越历史长河,探寻古代官箴中的修身哲学。该片围绕垂训千古格言,从修

身、务学、齐家、重民、清廉、谨慎、勤政7个方面,追溯官箴由来与内涵,挖掘中华优秀传统文化中的优秀行为规范,助力新时代廉洁文化建设。

官箴是中国古代文化典籍的重要组成部分。据统计,流传至今的官

箴言有近300篇,官箴书100多部。在新时代,这些官箴蕴含的超时空意义和中华优秀传统文化,是我们弘扬中华优秀传统文化的精神瑰宝。

纪录片摘选了7句富有代表性的官箴,讲述真实历史人物的故事,在深入挖掘古代道德准则的同时,也巧妙地融入了当代社会的价值观和思考。在创作手法上,纪录片大胆创新,将现代科技与官箴文化进行深度融合。纪录片采用实景拍摄和AI技术等制作手法,为观众带来超越文字的观感体验。在片中,无论是八百年前长沙潭州城的繁华景象,还是朱熹与陆九渊在山水天地间讲学的雅致场景,都被栩栩如生地呈现在观众眼前。该片于今起每周一至周四在湖南卫视、芒果TV同步播出。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供

### 舞蹈行业高峰论坛 在津探讨舞剧发展

作为2024天津舞蹈文化艺术博览会的重要组成部分之一,由北方演艺集团等单位主办,以“此身五千年——中国当代舞剧创作对传统文化挖掘与探索”为主题的舞蹈行业高峰论坛日前举行。

论坛特邀当代著名剧作家、舞剧《永不消逝的电波》编剧罗怀臻,知名青年舞蹈家王亚彬,“只有红楼梦·戏剧幻城”运营公司总经理俞枫,天津市舞蹈家协会副主席程悦,天津市舞蹈家协会秘书长程伟航等国内艺术创作和项目运营的当代行业翘楚齐聚一堂,通过圆桌论坛和主题演讲的形式各抒己见,共同探讨中国当代舞剧的发展。

在圆桌论坛环节,罗怀臻、俞枫、程悦、程伟航从舞蹈的创、编、导、演、运营等角度,与现场的行业同仁以及舞蹈爱好者们共同探究了“中国当代舞剧创作对传统文化挖掘与探索”。

随后,罗怀臻、王亚彬分别以《我看当代舞剧的繁荣》《以世界语言讲述中国故事》——亚彬和她的朋友们创作谈》为题进行演讲,从不同角度分享了他们多年来从事舞剧编导、创作的心路历程。

新报记者 王轶斐

## 曾舜晞张颂文飙戏《孤舟》开启谍战危局

谍战剧《孤舟》将于明起在江苏卫视幸福剧场开播,由林黎胜导演,曾舜晞、张颂文、陈都灵、王玉雯领衔主演,张丰毅、周一围特别主演。

该剧以1941年抗战时期的苏州为时空背景,讲述了海归建筑设计师顾易中(曾舜晞饰)被迫卷入危局,与90号特工站站站长周知非(张颂文饰)上演双雄对决,在江南烟雨的迷离诡谲中,书写一段以信仰奋勇向前,在斗争中不断成长的热血故事,以小人物

的视角展现大时代下的个体抉择。

电视剧《孤舟》的主线脉络聚焦顾易中的潜伏生涯,以个体的命运抉择展现动荡年代的变迁。这是曾舜晞首次演绎谍战剧,与曾舜晞搭档对手戏的是老戏骨张颂文。剧中,张颂文饰演90号特工站站站长周知非,为了活下去而不择手段。他出卖爱人背叛组织,不讲原则没有底线,是一个极端的利己主义者。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供

